

## ➤ 電子報一、北京生活簡介

中國是一個進步飛速的地方，他的改變週期短到使每次的拜訪幾乎都可以感受到一些不一樣。不論是具體的建築與科技的進步，或是抽象的人文氣息之薰陶。中國每個城市、地區皆風格迥異，無法相提並論，這次的分享只關乎這天子腳下的帝都—北京。

交換的好處在於你終於有機會認識其他地區的文化，但更有價值的是你終於有機會跳脫自己的第一視角，從旁觀者的角度看看台灣、看看兩岸、看看自己，然後重新認識自己。每次換個地方生活都要 keep open-minded，如果不勇敢地敞開、拒絕讓新的事物來影響你，你又何必勞師動眾地換個地方生活？你又要怎麼帶走新的東西？就算是語言相近的中國也一樣，雖然中國和台灣很多方面 similar，但卻不是 identical，要將心、腦袋和五官都打開，以開始培養自己觀點的初衷來認識它。北京是個氣質很正的城市，它也許沒有上海現代、繁華，但它的骨子裡的正統任由每個初來乍到或久別重逢的人武斷地認識它、感受它、評論它。不管你是討厭或喜歡，它都有能力讓原本就喜歡它的人更愛它，也能讓討厭它的人嚐嚐 love and hate at the same time 的滋味。

北京讓我期待下次相見時心中可能泛起的波瀾、眼匡中可能蒙上的水霧（或霧霾）和腦海中注定永恆定格的北京時間。以下介紹我在北京生活的心得。

### (1) 滴滴打車

在中國滴滴打車是很方便的叫車 APP，裡頭整合了各種等級的乘車服務，從出租車、快車到專車都可以帶給你不同的搭乘體驗，而且這裡打車費用非常便宜，因此舉凡搬家、旅遊或過於炎熱時都可以叫滴滴代步。平常出行我會叫出租車或快車，但最後一天要去機場的時候我就提前預約了專車，專車的師傅可以在指定時間到指定地點載你，還會幫忙搬行李，師傅更有禮貌，車內環境更佳舒適整潔，主要是不會耽誤到後續的時間安排，所以特別有時間掌握需求的人可以參考專車服務。這裡的司機叫“師傅”、迴轉要說“掉頭”、“右轉要說”右拐“、往東要說“奔東”，諸如此類的打車術語稍微入境隨俗，會更容易與師傅溝通喔！此外，現在的滴滴 APP 也能掃碼解鎖小藍共享單車(bluegogo)，這家公司剛被滴滴買下來，目前暫時免費，聽朋友說這款單車也算好騎，有滴滴出行 APP 的人有機會可以試試看喔！

### (2) 氣候與服裝（春季交換）

我交換時是春季到夏季，二月份過完年就到北京，當時天氣還是非常寒冷，但因為北方室內都有暖氣，所以上衣不需要過於保暖，否則在室內會過熱，倒是外套可以多帶幾套，拍照時看起來就有變化。外套建議依照風衣、大

衣、羽絨衣這三種類型攜帶，這樣大致就可以因應北京的各種冷了。另外帽子、圍巾和手套也是很重要的配件，因為冬天騎車時迎面而來的寒風真的很容易把頭、耳朵、脖子和雙手颯得很不舒服，要特別注意。到了四月左右就會開始回暖，但還是冷熱交替，要特別小心不要感冒，否則北京的空氣感冒也不容易好（個人親身經驗）。五六月的時候就開始真的會熱到爆汗，所以會在北京經歷到夏季的同學還是要記得帶一些清涼的衣物才不會中暑，如果真的沒有多少夏季衣服能穿，就淘寶吧！我的室友們都買得很～開心！

### (3) 自行車

北京很大很大，清華也是很大很大，共享單車是你最好的代步工具，唯一要注意的是如果你下課後已經是傍晚很可能就找不到單車騎回宿舍，所以有些人會選擇買二手單車，有自己的單車就不怕找不到 ofo 或 Mobike 的窘境，但缺點就是你如果騎出校園去搭地鐵，你就一定要再回到原處騎自己的單車。共享單車的好處就是可以隨停隨騎，但近期某些共享單車的公司開始發生押金拿不回來的狀況，所以推薦大家一款不需要押金又可以開啟所有共享單車的 APP「全能車」。